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Hubble változó köde
Úgy kellett már ez a derült hétvége, mint 

egy falat kenyér. Alaposan kijutott a borult, 
hideg, párás időjárásból decemberben, és 
januárban is csak a hó legvégén jutottam 
kicsit éghez. Az a 41 darab januári válto­
zóészlelés meg nem sok vizet zavar, hiszen 
nem nagyon láttam említésre érdemes vál- 
tozós eseményt. Hiába no, a fővárosi lét, 
a napi rohangálások és a fényszennyez.és 
csak-csak megteszi hatását. Néhányszor már 
megfogadtam, hogy csak mínusz 4-es szu­
pernóva esetén fogok legközelebb észlelni, 
de végül mindig győznek a változós gének.

Persze hogy lehet észlelni a Polárisból, 
de azért csak jobban esik még a változózás 
is jó vidéki ég alól. Nagyon vágytam már 
a sötét égre, így hát igencsak kapóra jött, 
hogy Csukovics Tibor barátom Ágasvárra 
igyekezvén felvett kocsijába, és Éder Ivánnal 
kiegészülve február 8-a délutánján optimis­
tán tekintettünk az egyre közeledő Mátra 
felé, és időnként bizakodva pislogtunk fel a 
felhőtlen kék égre.

Éppen napnyugtára értünk fel, így bőven 
volt idő a kipakolásra. Ez igaz a magamfajta 
vizuális észlelőre, hiszen csak pár porc kell, 
hogy kivigyem a 25 centis Dobsont, meg a 
fontosabb hozzávalókat: egy széket a tér­
képeknek, egy másikat meg az észleléshez: 
legyen mire ráülni. Térképek, fotóállvány, 
20x80-as binokli, észlelőlámpa, íróeszköz: 
ennyi a felszerelés. Nem így szegény aszt- 
rofotósok, akik még sötétedéskor is minden­
féle kütyükkel matattak, és valami persze 
mindig otthon marad, rossz helyen van a 
furat az új távcsőoszlopon stb. Kész bosszú­
ság az élet! Azután még pólusra is kell állni, 
no meg vacsorázni is kellene valamikor még 
a hosszú éjszaka előtt...

A szürkületi égen függő hajszálvékony 
holdsarló lélegzetelállító a 25-ös Dobsonnal. 
Az 50-szeres nagyítású okulárba kényelme­
sen belefér, és bár a levegő igen nyugtalan 
odalent, azért valamennyire bírja a nagyí­

tást, 139-szeressel érdekes dolog böngészni 
a terminátor vidékét. Vajon létezik olyan 
technika, ami meg tudná örökíteni ezt az 
élményt? A legizgalmasabb mégis a hamu­
szürke fény! Az Aristarchus-kráter szinte 
vakít, a Hold sötét fele is annyi fényt kap 
még, hogy egészen könnyű tájékozódni. 
A Tycho gyűrűje is meglehetősen feltűnő,
akárcsak sngársávjai. A Hold ham arosan
elbújik a fák mögött, és szinte semmi nem 
zavarja az éjszaka nyugalmát. Azazhogy... 
Északkelet felé markáns fénykupola éktelen­
kedik: a mátraszentistváni sípálya éjszakai 
világítása. Az átlátszóság ugyan lehetne jobb 
is, de az állatövi féri)' így is könnyű látvány, 
majdnem a Hastyúkig ér csúcsa. Abban az 
irányban nincsenek síelők. A szabadszemes 
attrakciók közé tartozik még a Holmes-üstö- 
kös, mely most a Perseus „közepe” felé tart! 
Kicsit megfeledkeztünk róla, hiszen már 
több mint három hónap elmúlt október végi 
kitörése óta. A csóvátlan égi vándor innen, 
az ágasvári észlelőrétről szemlélve 20x80-as 
binokulárral hatalmas, misztikus fényka­
zal, melynek Polaris-beli becserkészését az 
ismert égi helyzet miatt meg se próbáljuk 
odahaza.

Közben besötétedett, gyorsan szaporodnak 
a fényességbccslések a naplóban. A kora esti 
törpe nóvák közül az RX And pozitív észle­
lésének örülök legjobban, igencsak halvány 
minimumban van éppen, 142-nél. Próbálko­
zom kicsit a Z UMi-val, ezzel az ideális égi 
helyzetű, cirkumpoláris R CrB változóval. 
Csak a helyzete ideális, fényessége már 
nem, 145 alatti, sőt, később megnéztem: 
az AAVSO „fénygörbe-generátora” szerint 
18m körüli. Tavaly júliusban is ilyenforma 
volt, amikor Kuli Zoltánnal állítgattuk be a 
C - l l  látómezejébe a Polárisban. Érdemes itt 
elgondolkodni a CCD-technika hatékonysá­
gán kicsit. Nálunk Óbudán hiperhidegfront 
után is jó, ha zenitben sikerül elérni vizu­
álisan a 14 magnitúdót a 25-ös Dobsonnal.
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Évente egyszer. A Celestron-ll-re szerelt 
CCD-kamerával még erre is vígan rá lehet 
verni legalább 4 magnitúdót.

A CH UMa békésen pihen minimumban, 
akárcsak az U Gem, a híres „prototípus” 
(a szakmai szleng azt sugallja, mintha ez 
alapján gyártották volna az összes többi U 
Gém típusú változót...). Vígan jön, kevéssel 
14 alatt.

A téli ég kötelező nagytávcsöves célpontja 
a Sirius közvetlen szomszédságában rejtőző 
HL CMa, egy további érdekes törpe nova. 
Most lehetetlen észlelni, pedig a jó kis 5 min­
es Planetary-okulárral próbálkozom. A segéd- 
tükörtartó által okozott diffrakciós tüske épp 
a HL CMa-ra esik, és akárhogy mesterkedek, 
nem sikerül a látómezőből kizárni a Siri­
us tolakodó fénybotocskáját. Végül Tibortól 
kérek egy jó öreg „szűklátómezejű" orthosz- 
kopikus okulárt. Először nem is nagyon érti, 
miért kérem el a lehető legrövidebb fókuszú 
és legkisebb látómezejű okulárját, hiszen 
változózásnál is a nagy látómezejű okuláro­
kat szokás előnyben részesíteni. Igen, kivéve 
a HL CMa-t... A 4 mm-es orthó 312x-es 
nagyítása mellett már nem zavar annyira a 
Sirius fénye, de sajnos a HL-t sem sikerül 
megpillantanom, bőven 14 alatti.

Az Orion-köd és változói sokáig kötelező 
megállót jelentettek számomra -  de sok­

szor észleltem végig őket a svábhegyi 30-as 
refraktorral! Ehhez a társasághoz azonban 
mindenképp óragépes távcső kell, no meg 
végtelen sok türelem, hiszen elképzelhe­
tetlenül nehéz a fénybecslés a lehetetlen 
összehasonlítok és az ide-oda indázó köd­
csápok között, Most csak egy pillantást 
vetek a születő csillagok bölcsőjére. Szép 
bölcső, meg kell adni. Egy hosszabb pil­
lantás következik a híres Lófej-ködre, már 
Ivánnal kiegészülve, és egy mélyég-szűrő 
közbeiktatásával. Igen, ott a sötét beöblösö- 
dés, egyértelműen látható. A Láng-köd meg 
valósággal lángol ezzel a távcsővel és ezen 
az égen.

A következő célpont a V651 Mon, az NGC 
2346 planetáris köd központi csillaga, mely 
jó húsz évvel ezelőtt óriási fényváltozásokat 
produkált, 11-14 magnitúdó között liftezve. 
Mostanában úgy áll, mint a cövek, már 
persze ha egy cövek tudna 11 magnitúdónál 
állni. A V651 Mon viszont tud. A fényessé­
ge valósággal elnyomja a planetáris ködöt, 
emlékszem, úgy '85 táján mennyivel köny- 
nyebben látszott, mint mostanság. Akárcsak 
az R Mon reflexiós köde, az NGC 2261. Évek 
óta nem néztem rá erre a változóra, így hát 
a ködöt se láthattam. De mi történt vele? 
Teljesen megváltozott a kinézete! Egyrészt 
sokkal halványabbnak tűnik, másrészt pedig

Drámai változások az NGC 2261-ben (Hubble változó köde) 1999 és 2007 között. A felvételpár animációként tekinthető meg a 
hirek.csillagaszat.hu A hét csillagászati képe c. rovatában
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mintha egy sötét szakadás tolakodott volna 
a változó és a köd közé. Tudom, hogy ez 
Hubble változó köde, na de hogy ennyire 
változzon, ezt korábban nem gondoltam 
volna! Emlékeimben kutatva szinte mindig 
ugyanúgy nézett ki a köd jó két évtizeden át. 
Egészen lázba jövünk, mivel közben az oku­
lárhoz vezényelem Ivánt is, aki megerősíti 
benyomásaimat.

(Hazafelé buszozva első dolgom volt, hogy 
R Mon-ügyben felhívjam Papp Sándort, aki 
a legnagyobb nyugalommal mondta, hogy 
hát igen, a köd is megváltozott, mióta elhal­
ványodott az R Mon. Na igen, aki rendsze­
resen észlel!...) A dolog csak nem hagyott 
nyugodni, így hát felbujtottam a hegyhátsáli 
amatőröket, kapják távcsővégre a ködöt, és 
Sárneczky Krisztiánt is felbéreltem, hogy ha 
legközelebb Piszkosén jár, ugyan, lőjön már 
egyet az R Mon-ra.

Hát lőtt is, de milyet! Szerencsére kiderült, 
hogy 1999-ben készült már egy kép Pisz- 
késen a Schmidt-távcsővel, így izgatottan 
vártam az újabb felvételt. Az eredmény fan­
tasztikus! A két képből készült animáción 
jól látható, mennyire megváltozott a köd 
szerkezete kilenc év alatt. Bárcsak lennének 
még felvételek a köztes időszakból! További 
meglepetés, hogy az 1999-es felvételen rajta 
van egy kisbolygó is (persze már ez is régóta

ismert, a 234 Barbara), és ezek után már 
tényleg csak hab a tortán, hogy a ködtől 
jobbra egy csillag szemmel láthatóan elmoz­
dul, jelentős sajátmozgása van! Egyetlen 
képpárban mennyi minden benne van, ami 
izgalmas az észlelő csillagászatban!

Az N6C 2261 2008. február 28-án, a Hegyháti Csillagvizsgáló 
50 cm-es RC távcsövével. Finger Lakes Instrumentation CM2-1 

CCD, 14x90 s. Horváth Tibor és Tuboly Vince felvétele

Az NGC 2261 régóta ismert objektum, 
William Herschel fedezte fel 1783-ban. A 
ködösségbe ágyazott R Mon fényváltozá­
sát először Schmidt észlelte 1861-ben, arra 
pedig, hogy maga a köd is változik, Hubble
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jött rá 1916-ban, fényképfelvételeket össze­
hasonlítva. Ha felütjük az észlelő amatőrök 
egyik bibliáját, Burnham 1978-as kiadá­
sú Celestial Handbookját (BCH), akkor az 
1204. oldalon igen látványos felvételsoro­
zatot találunk, mely a Lowell Obszervató­
riumban készült, és az NGC 2261 1919 és

Asztrofotós életmód II.: egy igazi asztrofotós sohasem távolodik 
el 5 m-nél messzebb műszerétől!

1951 közötti változásait mutatja, miközben 
az R Mon-ra 11,3 és 13,8 magnitúdó közötti 
fotografikus fényességértékeket kaptak. A 
hazai amatőrök a nyolcvanas évek eleje óta 
észlelik rendszeresen ezt a csillagot, 11,2 és 
13,0 magnitúdó közötti szélsőértékekkel. A 
fényességbecslést jelentősen megnehezíti a 
ködösség, de ez egyáltalán nem meglepő.

A BCH szerint a ködben látható részle­
tek változásai szinte napról napra nyomon 
követhetőek, néhány esetben már négy nap 
leforgása alatt is észleltek 1 ívmásodperces 
eltolódásokat a köd „felszínén”. Eggyel több 
ok arra, hogy az eddigieknél gyakrabban 
észleljük és a fényképezzük ezt az izgalmas 
objektumot!

Az általánosan elfogadott magyarázat sze­
rint a ködösség gyors változásait az R Mon 
körül kavargó porfelhők okozzák, melyek 
hatására mindig más és más megvilágítást 
kap ez az érdekes, üstökösre emlékeztető 
mélyég-objektum. Az NGC 2261 távolsága 
2500 fényév, mérete pedig 1 fényév körüli.

Észlelési buzdításomra hegyhátsáli 
amatőrtársaink is nagyon szép képpel jelent­
keztek, büszkék lehetnek rá, hiszen több

részlet látható rajta, mint a piszkési 60 
cm-es Schmidttel készült felvételen. Igaz, a 
hegyhátsáli 50 cm-es RC távcső fókusza nem 
180, hanem 320 cm.

De térjünk vissza az észlelőrétre! Haj­
nalban még megnézek ezt-azt, így például 
magasan, a zenithez közel az R CrB-t, mely 
most nagyon-nagyon halvány, 14,0 mag- 
nitúdós -  vajon mikor fényesedik vissza? 
Mélyen délen pedig egy mirával zárom az 
éjszakát, az R Corvival.

A szürkületben még téblábolunk egy 
kicsit, megvárjuk, hogy felkeljen a Vénusz 
és a Jupiter a már jócskán világosodó égen. 
Igencsak messze kerültek egymástól, egy 
héttel korábban volt szoros együttállásuk 
(40’-re közelítették meg egymást).

Hideg van, nagyon álmos vagyok, jóleső 
érzéssel gondolok a meleg szobára. Iván is 
lefekvéshez készülődik. Bebáboződik háló­
zsákjába, csak az orránál hagy egy kicsi 
nyílást, és álomba szenderedik -  a fagyott 
földön, mindjárt a távcsöve tövében. Ja 
kérem, egy igazi asztrofotós nem mozdul 
féltett műszere mellől!

Egyébként le a kalappal a fiatal aszt­
rofotós nemzedék olő*t! A távcső mellett 
aludni, a fagyban élni éjjel-nappal február 
elején nem valami leányálom. Már régóta 
figyelem, hogy nappal is különleges élet­
módot folytatnak az asztrofotósok: csak a 
legszükségesebb  esetben távolodnak el 5 
m-nél messzebb műszerüktől, melyet óvnak 
és őriznek, babusgatnak és becézgetnek... 
Vidám szakmai társalgás is jellemzi ezt az 
életmódot, érdekes módon nem a legszebb 
képeikkel dicsekednek, hanem legnagyobb 
kudarcaikat elevenítik fel. Számomra úgy 
tűnik, vég nélkül tud ák sorolni az aszt­
rofotós baleseteket. És akkor még nem is 
beszéltünk a képfeldolgozással kapcsolatos 
kálváriáikról!

A réten fényes nappal alvó amatőröket 
természetesen az arra járó turisták is meg­
tekintik, egyikük megállapítja: jó látni, hogy 
nem csak a barlangászok bolondok, hanem 
a csillagászok is. Én bizony azt mondom, jó 
dolog bolondnak lenni!

M izser A ttila
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